

让“夕阳”更灿烂 萧山各镇街老年学校全面开班

本报讯(记者 王俞楠 孙超 通讯员 倪漪旦 汤祖锋)本周,萧山各镇街老年学校秋季班陆续开班,3567位银龄学员怀揣着对学习的热忱走进“校园”。

早上8点半,临浦镇老年学校里,已经有两门课开始了教学。

“写字要慢,不着急。”书法课上,老师在介绍了基础准备工作后,就开始了一对一的指导教学。从起笔的轻重到行笔的节奏,老师耐心示范讲解,一旁的学员一笔一划认真临摹,教与学的氛围格外浓厚。

63岁的傅潮法是学校书法班的“老学员”,已在这里学习近两年。“退休后总觉得日子空落落的,偶然知道社区学校有书法课、太极课,就想着来试试。”回忆起初入学时的想法,傅潮法笑着说,一开始只是想找个“活儿”打发时间,没想到跟着王老师学下来,不仅养成了每天练字的习惯,而且整个人都变得沉静了。更让他感慨的是,老年学校的学



记者 王俞楠 摄

习完全“零负担”。“政府给我们提供这么好的场地,还请了专业老师,学费、资料费全免,不用花一分钱就能学东西。这样的机会太难得了,我们打心底里高兴,一定要好好学。”

与此同时,健身气功班的课程也在火热进行。银龄学员们跟着老师的动作,慢慢舒展肢体,抬手、转身、下蹲,每个动作都做得格外认真。随着秋季班的开班,这样高涨

的学习热情,已成为临浦镇老年学校的日常。“本学期我们共开设了12门课程,参与人数有238人。”临浦教育指导中心副主任卢国桥告诉记者,这些课程涵盖智能手机应用、戏曲、漫画、茶艺、瑜伽等。

“在课程安排上,我们既看重老年人的实际需求,也会结合学校的师资特色。”卢国桥表示,每期培训前,学校都会通过问卷调查收集老年人的课程需求,确保课程接地气、有吸引力。

为了服务更多老年群体,除了春季和秋季的长期课程,临浦镇老年学校还提供短期的课程培训,每年服务的老年人超过2000人次。

如今,各镇街老年学校已成为银发群体“充电”“社交”的重要平台。据统计,今年以来,萧山区各镇街老年学校已累计开设课程136门,组建班级496个,让越来越多的银发老人在课堂中收获知识、友谊与快乐,真正实现“老有所学、老有所乐”。



多形式开展民族团结进步宣传活动

本报讯(记者 何可人 通讯员 彭爱浅)每年9月是民族团结进步宣传月,为促进各民族交往交流交融,义桥镇各村社围绕“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”主题,开展系列宣传活动,营造浓厚氛围。

交流座谈暖人心。义桥村、后村组织壮族、锡伯族、苗族、布依族等民族村民围坐畅谈,分享生活变化与民族习俗,让大家在交流中加深了解、增进感情,感受家的归属感。

语言桥梁促融合。结合第28届全国推广普通话宣传周,北坞村、云峰村开展普通话交流活动,以语言为纽带连接各民族情感,让村民深刻体会“中华民族大家庭”的凝聚力。

特色活动聚合力。民湘社区创新“座谈+桌游”模式,为各民族青年搭建沉浸式交流平台;罗峰社区的“民族挂件彩绘”、杨岐社区的非遗民族扇编织、渔浦社区的“巧手筑梦传匠心”民族手工活动,让居民在动手实践中感受民族文化魅力;锦浦社区则通过“红歌嘹亮心向党,社区和声谱华章”合唱活动,组织各民族居民传唱经典红歌,传递爱国爱党情怀。

石榴花开,籽籽同心。下一步,义桥镇将持续践行“石榴籽”精神,凝聚各民族团结奋进力量,让民族团结之花在辖区美丽绽放。



情满中秋 150余枚手作月饼送给户外劳动者

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 杨凌博帆)中秋佳节临近。近日,城厢街道育才东苑社区依托“厨娘工作坊”与“社工半月谈”两大特色项目,开展“月满邻里,巧手传情”主题活动。现场共制作手工作月饼150余枚,并通过“育见575”助餐服务平台,定向赠送给快递员、外卖骑手、网约车司机等户外劳动者,收获广泛好评。

当天上午8点30分,“厨娘工作坊”内已是一派忙碌景象,社区工作人员和志愿者们一起揉面、包馅、压模……一道道工序井然有序。居民志愿者王阿姨笑着说:“把月饼送给外卖、快递小哥,比自家人吃还开心!”。社工小沈也是第一次化身面点师,她感慨道:“第一次做月饼迎中秋,特别有意义。”

经过一个多小时的协作,花纹精致、香气四溢的月饼新鲜出炉。大家一起动手将月饼包装好,分装到盒子里。10点30分,“育见575”助餐服务准时启动,各助餐点陆续迎来忙碌的户外劳动者。一名外卖骑手接过月饼时激动地说:“平时跑单忙,很少能体验到这么浓的节日氛围。感谢社区惦记着我们,真的很暖心,有回到家的感觉。”

社区工作人员表示,此次中秋活动将实实在在的关怀送到户外劳动者手里,进一步增强了社区凝聚力,生动诠释了“睦邻友好、共建共享”的社区理念。

实现企业增效、村集体壮大、村民增收多赢局面 楼塔探索“村企共富联合体”新模式

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 方梦婷)近年来,楼塔镇积极引导民营经济参与乡村振兴,创新探索“企业出资、村里实施、村民共享”的“村企共富联合体”模式,成功招引慈孝堂科技集团回归深耕康养产业,实现了企业增效、村集体壮大、村民增收的多赢局面。

2022年,慈孝堂科技集团响应乡情感召返乡投资。在政企村三方合力下,企业累计投入超5000万元,通过长期租赁、联合开发盘活雀山岭村5处闲置厂房和250余亩闲置土地,打造集健康疗养、文化体验、生态旅游于一体的“康养村舍”综合体。

“‘康养村舍’采用‘保底租金+标准化改造’模式,将村民闲置房屋改造升级为精品民宿,部分妇女转型为客房‘管家’。”楼塔镇相关负责人介绍,慈孝堂集团将以雀山岭村为核心,联动大同一村、萧南村抱团

发展,拟投资千万元,政企携手打造萧南南部康养产业高地。

今年以来,楼塔镇与慈孝堂政企联动、专班推进,总投资1.2亿元的内生裂变项目顺利推进,持续深化与深圳绿航星际太空科技研究院等科技机构合作,引入智能化健康管理技术,投产后预计新增产值超1亿元。目前正着手前期审批工作,力争9月底前开工建设。

在农业领域,慈孝堂与雀山岭村联合试点应用“鱼菜共生系统”。慈孝堂还将投入开发中医药手工艺品、乡村共富种子等项目,建立“企业供应种子和技术培训+村集体种植生产+企业统一收购”模式,拓宽农民增收渠道。

同时,慈孝堂将闲置老宅改造为“楼塔豆制品坊”,产品供应村老年食堂,帮助村民实现家门口就业;依托生态和中医药优势,创新开发药妆、保健食品等,通过直播带货拓宽

本地农副产品销路,助力村集体增收30余万元。

在文化民生方面,楼塔镇坚持文化传承与公益协同推进。该镇联合慈孝堂打造全区首批村级“乡情之家”,组建仙岩山艺术团,开展惠民文化演出100余场,举办全国碗力公开赛、镇“慈孝堂杯”民族器乐大赛等文体活动10余场,每年专项资助10万元支持岩山中心小学绍剧传承项目。

此外,慈孝堂科技集团还设立了200万元“慈孝基金”,打造集养老、托育、卫生、文化等公共服务于一体的邻里中心,为老年人及残疾群众提供免费午餐。

“乡村振兴要‘输血’更要‘造血’。”楼塔镇相关负责人介绍,慈孝堂与萧山区慈善总会合作开展“豆苗种植”项目,累计帮扶困难村民30余户,户均年收益超1.5万元。在楼曼文烈士故居,政企携手活化利用

红色资源,探索“红色教育+保密实训+神秘研学”特色运营模式,成功入选全区首批“之江同心·石榴红”研学路线,年均吸引游客3000人次,带动村集体增收10万元。

在区委统战部“潮起萧商”培育计划引导下,慈孝堂新生代企业家及10余名技术专家、新农人、网红达人等回归发展,打造中医馆、咖啡馆、书房等新业态,助力乡村发展。

近三年,慈孝堂科技集团产值、税收保持高速增长。雀山岭村“康养村舍”综合体年接待游客超1.5万人次,为村集体创收80万元,带动150余名村民实现就业,人均年收入增加6000元。

“楼塔镇‘村企共富联合体’是萧山汇聚社会力量,盘活乡村资源的成功实践。”区委统战部相关负责人表示,接下来,我区将持续优化服务机制,深化创新模式,引导更多统战资源服务乡村全面振兴。

长护险申办全攻略 暖心保障安心享

长护险为失能、半失能人群及其家庭撑起“暖心守护伞”。上期专栏已为大家解读长护险核心政策,清晰解答“长护险是什么、保障谁、保障范围与筹资标准”等关键问题。随着政策细则的明晰,“如何顺利申办、快速享受服务”,成为众多有需求家庭最关心的实际问题。

本期栏目将聚焦长护险的申请流程、评估安排、待遇生效、异议处理四大实操环节,带您一步步理清从提交申请到顺利享受保障的全流程,让长护服务办理更高效、更省心。

1. 申请长护险,需要提前准备哪些材料?

答:①申请人有效身份证件或社会保障卡;委托监护人代办的,一并提供委托代理人的有效身份证件或户口本;委托非监护人代办的,应同时提供委托证明。

②《杭州市长期护理保险失能等级自评表》;

③《杭州市长期护理保险失能等级评估申请表》;

④医疗诊断书、医学检查检验报告等病历材料,其中因年老失能无疾病就诊时间的,应提供病情承诺书。

2. 申请长护险有哪些渠道? 如何操作?

答:申请人主要可以通过以下两种渠道提出申请:

①线上申请:打开“浙里办”App,搜索“浙里医保”并进入;在“热门服务”中找到“浙里长护在线”;若为失能亲属代办,需先通过“代办管理—参保人管理”绑定失能人员信息;点击“待遇申请”,按提示填写信息、上传材料,完成申请。

②线下办理:办理地址位于萧山区萧然东路343号杭州市医疗保障局萧山分局308室,咨询电话:0571-87225804。

温馨提示:提交申请后,工作人员会审核资料,申请人可随时通过“浙里办”App查询:打开App,进入“浙里长护在线”,通过“进度查询”功能,实时掌握业务办理进度。

3. 提交申请后,多久会安排上门评估?

答:长护经办机构自受理之日起10个工作日内,会主动联系申请人,确定上门评估时间。评估时应保证至少有1名评估对象的监护人或委托代理人在场,若均无法在场,应有当地村民(社区居民)委员会相关工作人员在场。

上门评估由专业小组开展,该小组由1名评估员与1名评估专家组成,确保评估过程规范、结果公正。评估专家会依据失能评估标准完成现场评估,据实填写《杭州市长期护理保险失能等级评估表》,评估员做好评估全过程的相关视频影像信息采集和询问记录等工作。评估结果审核通过后系统自动公示,公示期3天,公示结束无异议的,系统自动出具失能等级评估结论,申请人可至“浙里办”App中查看,原则上在受理之日起25个工作日内出具评估结论。

4. 评估通过后,何时能享受长护险待遇?

答:申请人经评估确定重度失能等级后,从评

估结论出具的次月起,即可按规定享受对应的长护险待遇。

5. 对评估结论有异议,能申请复评吗?

答:可以申请复评。若参保人员或其委托代理人对评估结果有异议,可在公示期间或收到评估结论之日起的5个工作日内,至评估地经办机构窗口申请复议,并提供相关复评材料(申请人的有效身份证或社会保障卡、委托代理人的有效身份证、评估申请表),申请人预收200元评估费。

最温馨的是“亚运为序·亚韵向新”留言区。居民们在便签上写下真挚祝福:“愿亚运精神永驻社区”“希望家门口的体育馆早日开放”“期待更多国际文化交流活动”……五彩的便签贴满留言板,记录着居民对社区发展的美好期盼。

